

# СВОБОДНАЯ

№ 7(57)  
07.04.2010 г.

Общественно-политическая газета  
г. Свободный

# газета+

## ● Колонка редактора

### В ЗАЩИТУ ЧИНОВНИКА

В последнее время в приватных разговорах, да и в некоторых СМИ стало модным сравнивать чиновника с бандитом, хотя никакого объективного анализа никто никогда в этом отношении не проводил. В этой связи возникает немало путаницы, особенно в обывательской среде, когда тех и других в процессе выполнения ими своих служебных обязанностей награждают несвойственными им эпитетами. Конечно, в современной российской действительности разница между этими категориями трудающихся постепенно стирается, и неспециалисту порой трудно заметить отличия как внешние, так и в характере их трудовой деятельности.

К примеру, понятие «вор», если не принимать во внимание мелкую шушеру, одинаково применимо к выходцам как с той, так и с другой стороны. Ни в одежде, ни в способе добывания основных средств существования принципиальных отличий у них нет. Те и другие живут не по средствам, уровень самооценки у них примерно одинаково завышен, образование формальное, жажда почёта и уважения гипертрофированы. Правда, бандиты претендуют на более высокий уровень умственного развития, поскольку, по их мнению, им приходится в своей деятельности больше импровизировать, чем чиновникам, которые действуют в рамках инструкций и указаний высшего начальства. Однако эти претензии вряд ли имеют под собой реальные основания. Современному российскому чиновнику тоже приходится применять немало изобретательности, чтобы выходить сухим из бурной воды коррупционных завихрений.

Другой вопрос – риск. По мнению официальных бандитов, они в своей деятельности рисуют намного больше, чем чиновники при своих махинациях. При этом, хотя их доходы и не снижаются, но в сравнении с наваром чиновников они становятся все более несопоставимы. И самое обидное, считают они, что российские судьи не принимают во внимание эту тенденцию, и в тарифах за отмазку от совершенных преступлений не делают различия ни для тех, ни для других. «Мать их так!», восклицают бандиты в сердцах всякий раз, вспоминая эту несправедливость. Но суд есть суд, и никаких поблажек они делать никому не должны! Все знают – у Фемиды ведь повязка на глазах!..

Вообще, сам факт того, что бандиты находят положение чиновников более привилегированным в деле обирания населения свидетельствует, что между ними различия до сих пор существуют. Да и глупо упрекать чиновничье сообщество в том, что Закон часто им благоволит. Это естественно, поскольку законы формулируются самими чиновниками, и надо быть совсем уж идиотами, чтобы не наделать для себя дырок в них, куда можно унырнуть в случае чего. Эти дырки в законах, кстати, чаще всего служат интересам и бандитов. К примеру, изъятие из Закона конфискации имущества на руку как тем, так и другим. И таких удобных дырок в наших законах пруд пруди.

По большому счету проблема эта требует обстоятельно-го мониторинга. Мы же в нашем скромном эссе лишь вскользь обозначаем некоторые ее стороны. При этом заметим, что мы живем в очень удобное время, когда не нужно проводить расследований, чтобы раскопать у кого-то нетрудовые доходы. Всё на глазах, все про всех знают. И ни для кого не секрет, что привлекательность неформального бандитизма все решительнее в глазах молодежи проигрывает бандитизму под сенью Закона. Основания для такого предпочтения очевидны. Далеко ходить не надо.

Вот судятся высокие чины из команды губернатора Колесова за участие в афере с увеселительной поездкой на Камчатку. Тут ущерб не дотягивает и до миллиона рублей, и суд выносит обвинительное заключение, хотя и условное. В это же время рассматривается дело министра здравоохранения. Но здесь уже ущерб 4 миллиона! Естественно, приговор оправдательный. На глазах всей России сенатор Слуцкер со своим адвокатом публично попирают закон, справедливость, общественную мораль и выходят из суда с триумфом. И это только то, что лежит на поверхности. Какие дела творятся за кулисами, возможно только воображать!

Поэтому понятна зависть формальных бандитов к своим коллегам из сообщества власти. Им, чтобы выйти сухими из воды, приходится сталкиваться с намного большими трудностями. И, тем не менее, разница между теми и другими постепенно стирается. Видимо, недалеко то время, когда останутся только лингвистические различия, а суть и содержание сольются в неразрывном единстве.

Анатолий Осипов

## ОПОРА РОССИИ

### Еще одна попытка сдвинуть с мертвоточки развитие малого бизнеса



История развития: Общероссийская общественная организация малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ» создана предпринимателями 18 сентября 2002 года (Свидетельство о регистрации общественно-го объединения Министерством юстиции РФ № 1027746001909 от 10 ноября 2002 года).

26 марта в областном центре состоялось заседание Совета Амурского регионального отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России». Автор этих строк, честно говоря, название такой организации услышал впервые. Но, как сообщил только что вернувшийся из столицы опальный руководитель Совета предпринимателей при губернаторе Владимир Осташ, организация существует еще с 2003 года. Однако долгое время она находилась в дремотном состоянии и только сейчас начинает по настоящему использовать свои широкие возможности, которыми была наделена правительством при основании. И в некоторых регионах, особенно в центральной части России, эти возможности уже используются предпринимателями весьма продуктивно.

Из дальнейшей речи Осташа, который выступал теперь в роли председателя Амурского регионального отделения организации, стала понятна причина, почему столько времени «Опора России» пребывала в летаргическом сне. Оказывается, изначально ее состав заполонили крупные чиновники, которые, отчитавшись о создании организации на местах, привычно успокоились и забыли. Забыли настолько, что перестали даже платить членские взносы. По предложению председателя на голосование был поставлен вопрос, чтобы на следующем заседании рассматривать вопрос об исключении из организации девяти таких его членов. Любопытно, что одним из претендентов на выбывание является глава нашего города Роберт Валентинович Каминский. Был, оказывается, членом такой организации, и ни словом не обмолвился об этом нашим бедствующим предпринимателям.

А возможности, как поведал Владимир Осташ, у «Опоры России» очень мощные. Основные задачи – это содействие консолидации предпринимателей и иных граждан для участия в формировании благоприятных политических, экономических, правовых и иных условий развития предпринимательской деятельности в Российской Федерации, обеспечивающих эффективное развитие экономики. Для решения этих задач в организации сформированы комиссии и комитеты. Они призваны согласовать интересы бизнеса и власти в реализации ключевых направлений современной экономической политики и предложить конкретные рекомендации по решению проблем предпринимателей.

Организация курируется Владимиром Путиным, под патронажем которого в нынешнем году выпущен целый блок документов, преследующих цель, чтобы предприниматели почувствовали, на конец, себя свободно. Однако, по словам ближайшего сподвижника премьер-министра Игоря Шувалова, на местах вся суть документов извращается.

Также было отмечено, что президент требует инновационных решений, но чаще всего чиновники даже не понимают, что это такое, и инициативы предпринимателей в этом направлении отвергаются. Необходимо юридическое определение инноваций. Тревожное положение с выпускниками ВУЗов, которые избирают путь научных изысканий – 50 процентов таких выпускников уезжают из страны. Барьера для их дальнейшего развития создаются, как правило, тоже на местном уровне.

## ЧТО, ГОСПОДА, НЕЧЕМ БОЛЬШЕ ЗАНЯТЬСЯ?

В середине прошлого месяца из управления Федеральной антимонопольной службы по Амурской области в адрес нашей газеты пришло грозное послание с сообщением о нарушении нами антимонопольного законодательства. Единственно, где мы могли быть признаны монополистами, – это сфера критических высказываний в адрес действующей власти. И, еще не читая письма, уже готовы были к жесткому ответу в том смысле, что не только никому не препятствуем действовать в нашей нише, но, напротив, даже призываем местные СМИ следовать нашему примеру. Однако оказалось – ничего подобного.

Антимонопольная служба сообщала, что «...в связи с рассмотрением заявления...» на основании закона «О рекламе» необходимо представить им целый ворох документов и сведений о газете и фирме «Союз». Как выяснилось, заявитель сообщил, что в номере от 16 декабря прошлого года у нас был опубликован материал под заголовком «Союз» – надежная фирма без пометки «На правах рекламы».

Ну, то, что заявитель действовал из соображений мелкого пакостничества, понятно. Среди таких людей использовать несовершенство наших законов и крайнюю степень бюрократизации официальной власти в своих подленьких интересах считается даже проявлением ума. Но почему такая серьезная организация, как антимонопольная служба, позволяет столь наивно себя использовать. Ведь любой курице понятно, что данный материал публиковался под постоянной рубрикой «Твои люди, город» и ни о какой рекламе не может быть и речи.

Что, господа, вам нечем больше заняться, как только всей мощью своего аппарата реагировать на убогую кляузу в адрес газеты, у которой не хватает средств даже на еженедельный выпуск? Неужели непонятно, что подобные формальные реагирования как раз больше всего дискредитируют российские законы и действующую власть. По сути, такие действия можно расценивать как подрыв российской государственности.

## Анонсы

Как выращивают  
тарифы - стр. 2

Да воссияет  
истина! - стр. 3

Интервью с Леони-  
дом Келипом - стр. 4

Телепрограмма  
с 12 по 18  
апреля - стр. 5-6

Литературная  
страница - стр. 7

## НОВОСТИ ОТ ОВСЮДУ

### Министерство здравоохранения укрощает цены в амурских аптеках

**С 1 апреля в амурских аптеках изменились цены на некоторые лекарства. Например, спрей для носа «Ринонорм» резко подешевел — с 90 до 50 рублей. Падение цен связано с тем, что с этого дня жизненно необходимые лекарства должны продаваться по фиксированной цене, которую устанавливает государство.**



Итоговая стоимость лекарственных средств складывается из цены производителя и двух видов надбавок — оптовой и розничной. В Амурской области более высокие надбавки установлены для Тынды, Зеи, Тындинского, Зейского и Селемджинского районов. Кроме того, надбавки зависят от начальной стоимости лекарства. Максимальные надбавки достигают 95%.

Теперь стоимость лекарств не должна меняться в течение года, даже во время различных пандемий и эпидемий, как это было минувшей зимой в Благовещенске. «В ближайшее время регионы должны отчитаться о том, как они разместили в Интернете и в аптеках правила формирования цен, а также опубликовать новые цены», — заявляет министр здравоохранения и социального развития Татьяна Голикова.

### Амурские электрички будут дольше стоять на станциях

**С 1 апреля меняется расписание движения некоторых пригородных поездов в Амурской области. Изменения коснутся тех составов, которые ходят по направлениям Шимановск — Белогорск и Белогорск — Бурея.**

По сообщению Забайкальской железной дороги, перемены связаны с ожидаемым увеличением пассажиропотока. Увеличивается время стоянки поездов на промежуточных станциях — преимущественно с 1 до 2 минут, а на станциях Свободный и Михайло-Чесноковская — до 3 минут.

Список станций, на которых увеличивается время стоянки: Арга, Возжаевка, Екатеринославка, Завитая, Ледяная, Михайло-Чесноковская, пл. 7810 км, Поздеевка, Свободный, Селеткан, Серышево, Тур, Тюкан, Украина, Усть-Пера.

В связи с переменами также сдвигается время прибытия и отправления пригородных поездов.

ИА «Амур.инфо»

# ОПОРА РОССИИ

## Еще одна попытка сдвинуть с мертвоточки развитие малого бизнеса

### Окончание на стр. 2

### Окончание.

### Начало на стр. 1

Шувалов, в частности отмечал, что необходимо создавать такие условия, чтобы контакты чиновников с предпринимателями были как можно меньше. Уведомительный принцип должен торжествовать. Он также обещал провести мероприятие с участием первых лиц государства для активистов «Опоры России», если организация покажет свою активность.

Уже сейчас федеральный центр выделяет сотни миллиардов для предпринимателей. Но жесткое требование для получения этих денег, чтобы они были прозрачными, и, видимо, поэтому они плохо осваиваются. К прозрачным тратам у нас еще не привыкли. В принципе, предприниматели через «Опору России» могут получать льготные кредиты, но заявка должна быть реальной и обоснованной.

Осташ неоднократно подчеркивал принципиальное отличие «Опоры России» от Совета предпринимателей при губернаторе. На наш взгляд, такое противопоставление совершенно излишне. Любая курица в состоянии понять, что состав Совета,чество в котором невозможно без согласия того, кому он должен давать советы, может петь только под дирижерскую палочку своего сюзерена. В Свободном, например, где предприниматели очень мешают проводимой администрацией политике передачи всех более-менее доходных городских служб в одни руки, новый состав Совета предпринимателей при Главе города, куда входит и сам Глава, готовы давать любые советы. Как нам кажется, в случае высшего волеизъявления, они подписались бы даже под рекомендацией предпринимателям привязать себе на шею камень и броситься в бурные воды Зеи. Другое дело, что

не все такой рекомендации последовали бы. Да и зная человеческую любовь Роберта Валентиновича, мы уверены, что подобный совет от него никогда не последует. Что же касается членов Совета, то тут сомневаться не приходится. Тем более что самих предпринимателей в этом Совете кот наплакал. Какой уж тут малый бизнес!

Принципиальное отличие «Опоры России» в том, что она, минуя местных чиновников, выходит сразу на федеральный уровень. Конечно, федеральные чиновники отличаются от местных разве что только аппетитами, но все же на преодоление местного болота сил тратить не придется. Кроме того, в центре есть реальные силы, заинтересованные в развитии малого бизнеса и понимающие, что без этого невозможно построить в России стабильное общество. Местным князьям с их туповатой свитой такое понимание недоступно.

Другая опасность — если организацию заполонят эти местные князьки и их подпевалы. Тогда неизбежно, как и во многих других благих начинаниях, «Опора России» превратится в опору бюрократии и монополизма. Но петь похоронные мелодии пока рановато. Все будет зависеть от тех, кто сегодня придет в эту организацию. Пока от нашего города в областной организации, кроме формально числящегося Роберта Каминского, присутствует опальный Сергей Нема. На описываемом нами Совете в качестве наблюдателей были свободненские предприниматели Михаил Рыков и Теймураз Вачадзе.

Граждане, желающие принять участие в деятельности «Опоры России» и стать членом этой организации, могут получить соответствующую информацию в Союзе предпринимателей по адресу: 50 лет Октября, 17.

Анатолий Алексеев

### ● Энергетика для всех?

# Как выращивают тарифы

**Действительно, как и почему так неумолимо растут цены в той же энергетике? Ведь намерения идеологов «рыночной экономики» и «свободной конкуренции» вроде бы были благими. Мол, производители, свободно конкурируя друг с другом, качество сервиса повышают, цены — снижают. «Рынок все расставит», помните? И про конкуренцию — тоже помните.... Однако все случилось с точностью дооборот.**

**Даже гении приватизации и рыночной экономики не могли сделать так, чтобы рядом с каждой приватизированной ТЭЦ или ГЭС выросло по две три альтернативных, с линиями электропередач и теплосетями, чтобы потребитель имел и право, и возможность выбирать наибольше устраивающую его эффективную энергию.**

### «Дайте мне хоть метр сети...»

Монополист ТЭЦ или ГЭС является одним юридическим лицом, тепловые сети — другим, электросети — третьим. Этих юридических лиц может быть намного больше: например, по одному на каждый километр (или метр) теплосети или линии электропередач. И все эти независимые юридические лица продают друг другу по цепочке тепловую либо электрическую энергию с соответствующей торговой накруткой!

Платим, естественно, мы! А они просто гонят тепло и электричество по старым советским (сделанным нами или нашими отцами и дедами) тепло- и электросетям тем же самым клиентам (нам с вами).

Заметьте, все эти разные юридические лица, как правило, принадлежат одному и тому же физическому лицу. В Перми, например, это миллиардер Бексельберг. А кто, интересно, в Приамурье?

### Ура — «независимой экспертизе»!

Но торговая накрутка на цену энергии еще далеко не все. То, как образуется данная цена — намного интереснее.

По законам РФ, предприятие, продающее электроэнергию и тепло, не имеет право свободно назначать рыночную цену на свои услуги — цена высчитывается в соответствии с понесенными затратами и потерями. То есть предприятие заявляет в РЭК (Региональную энергетическую комиссию): я, мол, планирую... крышу поменять, сети обновить, зарплату работникам повысить и т. д. Кроме затрат есть и потери (провод нагревается — потеря электроэнергии, труба греется — потеря тепла и т. п.). Цена, естественно, назначается так, чтобы все это покрыть. Значит, предприятию выгодно, чтобы затрат и потерь значило больше.

Чтобы продавцы энергии не приписывали лишнее по отдельным статьям, в том числе по потерям и ремонтам (эта статья для отмывания денег самая вкусная), расходы проверяются независимой экспертизой.

Что у нас подразумевается под словом «независимая»? Она: а) — делается коммерческой конторой; б) — за деньги заказчика, то есть, самого предприятия — продавца энергии; в) — такса за проверку (это очень удобно!) не фиксирована.

Лицензии на право проведения подобных экспертиз ранее выдавалась Энергонадзором (официально бесплатно), затем — созданным при Министерстве энергетики МАЭНом (Межрегиональной ассоциацией энергосбережения и нормирования) официально за 100 т. р. (неофициально, конечно, дороже). Сейчас в полном соответствии с доктриной монетаризма, невидимая рука рынка с начала 90-х «выбирает» организации, достойные проводить экспертизы, — без всякой помощи государства.

Как выглядит процедура выбора? Очень просто. Для получения права на занятия экспертной деятельностью организация либо физическое лицо должно вступить в так называемое СРО (Саморегулируемое общество) не менее чем из 25 лиц (физических или юридических — все равно).

От этих лиц не требуется никаких дипломов и прочих документов, подтверждающих квалификацию. Единственное, что необходимо — внести в кассу общества взносы на сумму, примерно, 500 т. р. Подразумевается, что из этой кассы общество будет гасить ущерб от некачественно проведенных экспертиз. Ни от жуликов, ни от дилетантов эти экспертизы не гарантированы.

Работает СРО, чаще всего, по принципу: чего изволите? Приходит, например, представитель предприятия в СРО: «У нас тут большие потери, надо обосновать». (Допустим, потери 10%). Эксперт: «Это будет 150 тысяч». «У нас 20% потери!». Эксперт: «Это уже много — 300 тысяч!». И т. д.

Для справки: некрупное предприятие получает за год, примерно, 100 млн. рублей; крупные сети ворочают миллиардами. Если эксперт накрутил 10% липовых потерь, то даже малое предприятие со 100 млн. доходом получит 10 млн. дармовых, за счет нас с вами, денег.

Гонорары, выплаченные экспертам, входят в счет издержек и закладываются в тариф. Так что нас, уважаемые потребители энергии, финансово «имеют» за наш же счет!

### Счетчик против энергетика

Многие обыватели полагают, что цена коммунальных услуг определяется тарифом стоимости каждой поступившей гигакалории. Но оказывается, что это не совсем так. А чаще всего и совсем не так. Цена еще определяется и нормативами, в соответствии с которыми высчитывается количество гигакалорий, израсходованных (или, якобы, израсходованных) на отопление дома. Но, как известно, честность и эффективный менеджмент — вещи несовместные.

В Перми, к примеру, представители компаний-продавцов энергии и представители городской администрации в 2009 году заставили экспертов так рассчитать нормативы, чтобы количество гигакалорий, якобы, необходимых на разогрев каждого квадратного метра, увеличилось вдвое. Естественно, вдвое увеличиться должно было не реальное количество горячей воды, поступающей в дома, а цифра в расчетах, согласно которой продавцы энергии хотели получать вдвое больше денег за эту воду.

А как с этим у нас, в Приамурье?

### Призрак катастрофы

Ситуация в энергетике (да и не только) сегодня заключается в том, что рост прибыли зависит не от специалистов, уменьшающих реальные потери, а от экономистов и юристов, обосновывающих потери липовые, которые просто укладываются в рост тарифа. И похоже, что очередная наша кампания по энергосбережению пойдет по этой технологии. Предпосылки налицо. Инженеры в отрасли остаются все меньше. Их услуги становятся все менее востребованы, и инженеров активно сокращают! Техники увольняются сами из-за низкой зарплаты. Возможностей ликвидировать все утечки, пресечь несанкционированные врезки и прочие безобразия у специалистов просто нет. Их слишком мало осталось. И речь уже идет не о нормальном функционировании, а об агонии. Но даже на ее замедление сил нет.

Менеджеров, судя по всему, это не слишком волнует. Ибо, что бы с ТЭЦ не случилось, у «эффективных менеджеров» все будет в порядке. Ведь при аварии или даже катастрофе останутся отчеты, что все работало normally, а значит, виноваты будут не они, а стрелочки, то есть инженеры, которые эти отчеты писали. А попробовали бы они не написать, что все в порядке — и бы сразу уволили. Ситуация, знакомая всем энергетикам.

Катастрофа на Саяно-Шушенской ГЭС эту проблему ярко выяснила. Но выводов, похоже, пока никто делать не собирается — менеджеры продолжают править бал.

По материалу Антона Седого «Способы вырастить цены». Газета «Арсеньевские Вести» №11(2010 г.).



## НАША ПОЧТА



## ДА ВОССИЯЕТ ИСТИНА!

В 6-м номере нашей газеты в материале под рубрикой «Люди и события, которые нас удивили» были упомянуты слова настоятеля Свято-Никольского храма отца Валерия. Через несколько дней в адрес редакции от него пришло письмо с просьбой опубликовать его. Мы, естественно, выполняем эту просьбу:

Пишу Вам по поводу тех слов из моей статьи, которые вызвали Ваше удивление. Спешу заверить Вас, что в Московской духовной семинарии, где я имел счастье обучаться, историю Церкви преподают на должном и вполне высоком уровне. Мне известно, что католики считают папу непогрешимым лишь в Вопросах Веры, а не в делах житейских, где он, как и любой верующий, подвержен греху. Именно поэтому я написал «непогрешимый», а не

«безгрешный». Если о ком-либо хотят сказать, что у него нет грехов, то говорят как раз «безгрешный», а не «непогрешимый». Кстати, вы, Елена, и сами чувствуете разницу этих двух терминов, так как написали – ведь безгрешен (не непогрешим) лишь Бог.

Теперь о том, почему я написал слово «папа» с маленькой буквы, а не с большой буквы. Дело в том, что словосочетание Папа Римский пишется с большой буквы в том слу-

чае, если речь идет о конкретном человеке, носящем этот титул. Например – Папа Римский Бенедикт XVI. Для сравнения – Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. Если же речь идет о ступени в церковной иерархии, то в этом случае слова папа и патриарх пишутся с маленькой буквы. Как и слова – митрополит, кардинал, епископ и т. д. В моей статье речь шла как раз о ступени иерархии. Именно поэтому я написал слово «папа» с маленькой буквы.

Если мои объяснения покажутся Вам не лишенными здравого смысла, то прошу опубликовать их на страницах Вашей газеты. Возможно, есть и другие люди, которым они пригодятся.

С неизменным уважением, настоятель Свято-Никольского храма, протоиерей Валерий.

Р. С. А карикатура, между прочим – хамская.

Настоятель Свято-Никольского храма, протоиерей Валерий

**Мы с большим уважением относимся к отцу Валерию – можно ли недооценить его роль в возрождении православия в Свободном? Преобразился храм, заметно возросло число прихожан, в дни больших праздников не то, что в храме – во дворе тесно от желающих приобщиться к праздничной литургии. Поэтому письмо отца Валерия публикуем с большим удовольствием. Но оставляем за собой право на комментарий.**

Ваши статьи так же интересны, как и ваши проповеди и беседы. Вы прекрасный полемик, хорошо владеете словом, и, что немаловажно, владеете даром убеждения. Слушать и читать вас – большое удовольствие. Но жаль, что при всяком удобном случае вы проводите сравнение Церкви Православной с Церковью Католической. Естественно, сравнение это всегда не в пользу последней. Вот только стоит ли это делать?

Как человек беспристрастный, я считаю, что задача Церкви, как Православной, так и Католической – нести людям Слово Божие, доставлять им Свет Веры Христовой. Без всякого преувеличения можно отметить, что в настоящее время Церковь, как Западная, так и Восточная, в беде. Средства массовой информации активно пропагандируют так называемую «красивую жизнь», а попросту, безнравственность, бездуховность. Бьет в глаза бессовестность политиков и чиновников, у которых жажда нахлынула чисто поглотила здравый смысл, и в результате – нищета, пьянство, наркомания огромной части населения, оставшейся «за бортом». Как грибы, плодятся всевозможные секты, поднимает голову сатанизм... Да мало ли бед и горя на нашей Земле!

Посмотрите сами – несмотря на весь ваш огромный, неустанный труд много ли среди свободненцев настоящих, не «праздничных» прихожан? Да что говорить, если даже

люди, что называется, в возрасте, ближе знакомы с книжонкой Дэна Брауна «Код да Винчи», чем со Священным Писанием. В чем вы и сами смогли убедиться. Так в чем же задача христианской Церкви – искать разницу в обрядности или сплотиться против сил Зла, борясь с которыми так легко, а порой и опасно?

У каждого из нас свой крест. Вы стараетесь привести людей к Вере, стремитесь, чтобы Вера вошла в их жизнь, и они, руководствуясь Божьими заповедями, стремились бы делать добро и сторонились Зла. И пусть это не всегда получается, но вы к этому стремитесь. Оценят ли люди ваше стремление привести их к добру и любви? Вы не знаете, но все же продолжаете свой труд.

Свой «крест» у чиновников и политиков – используя служебное положение, «набить карманы», но при этом суметь «втереть очки» речами о своей честности. «Крест» некоторых журналистов – в течение всей своей жизни убеждать народ, что черное – это белое, вор – честнейший человек, а честный человек – сволочь. И даже испытывать при этом удовлетворение. Крест других – несмотря ни на что, руководствоваться, прежде всего, правдой. Это трудно, но необходимо.

Замечательные стихи Вероники Тушновой, так подходящие к данной теме, при-

слала нам читательница нашей газеты О. Кузнецова вместе со словами благодарности и поддержки предпринимателям, принявшим участие в акции «Предприниматель, поддержи ветерана». Они также несут свой крест – их добре дело осмеяно и оплевано некоторыми «доброжелателями». Это стихотворение подходит всем, и тем, кто несет свой крест, и тем, кто бросил его нести.

Кто крест однажды хочет нести,  
Тот распинаем будет вечно.  
И если счастье в жертве есть,  
Он будет счастлив бесконечно!

Награды нет для добрых дел,  
Любовь и скорбь – одно и то же.  
Но этой скорбью кто скорбел,  
Тому всех благ она дароже!

И кто, боясь за них идти,  
Себя сомнениями тревожит,  
Пусть бросит крест среди пути,  
Пусть ищет счастья, если сможет!

P.S. Совершенно согласна, карикатура действительно ужасная. И все-таки, сатана, оседлавший земной шарик – это далеко не преувеличение. Достаточно посмотреть вокруг – даже в родном Свободном очень явственно чувствуется его влияние. К сожалению.

Елена Лисовская

## НОВОСТИ ОТОВСЮДУ

Военком  
наказал  
новобранцам  
одеваться  
теплее

1 апреля в России стартовала весенняя призывная кампания. В Амурской области она пройдет с некоторыми особенностями. Так, с этого года новобранцев не будут распределять по всей России. Отдавать долг родине им предстоит в Приамурье или других регионах Дальнего Востока.



Кроме того, военком облассти Сергей Вайда предупредил новобранцев, чтобы, отправляясь на сборный пункт, они одевались теплее. «В этот призыв мы не будем переодевать призванных на областном сборном пункте. Они будут одеваться в войсках. Я заострю на этом внимание для того, чтобы призывники не приехали раздетыми, чтобы они в пути следования не простили», – объяснил Сергей Степанович.

В этом году военный комиссариат области должен призвать 30 % юношей призывающего возраста, более точную цифру в военкомате не называют. Всего же в России с 1 апреля по 15 июля должны быть призваны 270 600 молодых людей в возрасте от 18 до 27 лет. Соответствующий указ подписал президент России Дмитрий Медведев. Первая отправка амурчан в армию нынешней весной планируется 10-12 апреля.

ИА «Амур.инфо»

## Люди и события, которые нас удивили

В очередной раз удивили нас коллеги из муниципальной газеты, сообщившие о вручении благодарственных писем Заксобрания Амурской области неработающим пенсионерам. Благодарственные письма, вещь, конечно, хорошая. И понятно, почему на первом плане председатель горсовета Валентин Иванович Крук – городской Совет народных депутатов провел кропотливую работу по этому вопросу, так же, как и городской Совет ветеранов, о котором, непонятно по какой причине, газета даже не упомянула. Зато на почетном месте рядом с Валентином Ивановичем – Вера Степановна Дегтеренко. Вполне закономерный вопрос: почему помощник депутата областного Заксобрания пожинает чужие лавры? Не потому ли, что представляет партию власти?

Не менее удивили нас коллеги из газеты «Свободненский курьер», сообщившие в № 12 («Весенние радости») о том, что отправились в администрацию города узнать – почему тротуары не чистятся и снег не убирается. Но не вы ли в прошлом году с этим самым вопросом обращались к заму главы города Александру Поповичу? И в № 14 вашей газеты сообщили его ответ – денег на уборку нет, а снег растает и высохнет. Вы что, в этом году ожидали услышать что-то новое? Тем более что Александр Степанович прав – снег действительно уже почти растаял. И почти высох! Ну а то, что на улицах грязь по колено и пыль столбом – это всего лишь мелкие издержки мудрого руководства.

Удивляют нас и несознательные граждане, не умеющие реально смотреть на жизнь. Сколько жалоб мы услышали в

адрес специалиста по учету и распределению жилья Ирины Реснянской. Что только люди не говорят: волокитчица, не то, что вопросы решать – смотреть на людей не хочет, некогда девушке – кофе пить. И получается, что дети-сироты, которым жилье положено по закону, имея уже собственных детей, до сих пор ютятся по съемным квартирам. И смеют ведь, негодники, заявлять, что сама-то Ирина Борисовна далеко не бедствует. Что раньше, не имея собственного жилья, она скромно жила в квартире матери, теперь же, по их словам, зацепившись за теплое место в администрации, стала обладательницей уже не одной квартиры.

Ну что за обвинения! Факты где? Да



неужели Ирина Борисовна настолько глупа, что запишет на себя все свое недвижимое имущество? Вы посмотрите, чем владеют наши депутаты – у некоторых бедолаг и голову приклонить негде – со-

гласно их декларациям, ни квартиры, ни машины, ни гаражи. Бомжи, одним словом! Возможно, что и у Ирины Борисовны такое же бедственное положение. А что кофе пьет – так ведь это святое дело. В любом учреждении. Ну, а что на людей не смотрят, что ж в этом странного? Представьте только – учет и распределение жилья! Да у такой кормушки любой почиваету себя небожителем.

Удивили нас и реплики на размещенную в ИА «Амур.инфо» информацию о начале слушаний по уголовному делу бывшего директора МУП «Теплоэнергосервис» Ираклия Каландия. Отзывов в Интернете много, и если опираться на мнение народа, то на скамье подсудимых должен находиться не Ираклий Николаевич, но, как минимум, три совсем других должностных лица: «кушль», «колхозник» и представитель троцкистской франуи. И лишь один слабый писк в защиту действующего Главы. Невужели нельзя было организовать десятка два реплик в пользу мэра? Плохо работаете, ребята!

Нельзя не отметить и беспокойство свободненцев за здоровье руководителя города: многие из них помнят, как, узнав об аресте Каландия, Роберт Валентинович, находившийся в тот момент на очередном совещании, потерял сознание. Прямо как кисейная барышня. Выдержит ли хрупкое здоровье Главы все судебные перипетии? – волнуется народ.

Спешим успокоить обеспокоенных жителей – выдержит, можете не сомневаться! Роберт Валентинович и не из таких передряг выходил сухим из воды.

Немало удивил нас и финансовый отчет о распределении средств город-

ского бюджета, опубликованный в муниципальной газете № 040-041. В средствах, выделенных отделу культуры, досужий народ усмотрел графу под названием «Дворцы». Насколько известно, дворцов, как таковых, в нашем городе нет, поэтому некоторые лица высказывают предположение – уж не в Сочи ли находится этот дворец?

Не перестает удивлять нас и первый заместитель главы города Александр Попович – по его словам, тарифы наши поднялись всего лишь на 17%, и оснований для их пересмотра нет. Мало того, Свободный по тарифам еще и не добдал! А если честно? Ведь в статье Марии Леоновой «Аппетиты, однако!» приводятся потрясающие цифры, показывающие, что реальная стоимость теплоснабжения, рассчитанная по общедомовому теплосчетчику, в 6 раз ниже той, что рассчитана по тарифам. И как это называть, если не прямым грабежом населения? Но население Свободного, как видно, ограбленным себя отнюдь не считает. Городская власть и руководители теплоснабжающих организаций – благодетели наши, таким положением дел вполне довольны и готовы к новым «подвигам».

Ну и, конечно, Лариса Грушинская – в то время, как социальные учреждения обычно довольствуются десятком спонсоров и рады не рады, если удается хоть немного «раскрутить» какую-либо благотворительную акцию, президент конкурса «Браво, сударыня!» с гордостью перечисляет спонсоров, число которых приближается к трем десяткам. Вот это размах! Вот это приоритеты! Куда там благотворительности!

Елена Лисовская

## НОВОСТИ ОТ ОВСЮДУ

### В амурские ШКОЛЫ «Хлынуло» МОЛОКО

В Амурской области начала действовать программа «Школьное молоко». Со 2 апреля в школы области начались поставки продукта. Первая партия направлена в северные районы Приамурья. Каждый день ультрапастеризованное витаминизированное молоко жирностью не менее 3,2% станут бесплатно получать более 30 тысяч учеников начальных классов.



Поставкой молока в школы занимается Благовещенский молочный комбинат. Пока напиток фасуется в упаковку тетрапак объемом пол-литра. В ближайшее время предприятие запустит новую технологическую линию, которая позволит производить молоко в упаковке по 200 миллилитров.

Программа совершенствования школьного питания, в рамках которого школьников будут поить молоком, рассчитана до 2015 года. За это время амурские власти рассчитывают значительно улучшить состояние школьных пищеблоков и системы детского питания. Общая сумма финансирования, рассчитанная на три года, составляет 416 миллионов рублей. Из них на молоко рассчитано около 360 миллионов.

«Пока молоко первой партии обогащено 8 различными витаминами, затем по нашему заказу молочный комбинат будет варьировать состав микроэлементов, добавлять туда йод, селен, железо и другие полезные вещества», — рассказывает министр образования и науки Амурской области Сергей Степанов. — Мы предполагаем, что молоко будет разным для малышей и школьников старшего звена. Уже закуплено продукции на 9,5 миллиона рублей, она начала поступать в образовательные учреждения. Пока в качестве эксперимента продукт будут получать только начальные классы. Мы сейчас посмотрим, как пойдет реализация проекта, затем программу расширим».

### Бесплатные поездки для ветеранов ВОВ

«Российские железные дороги» начали оформлять бесплатные билеты для участников Великой Отечественной войны. В период с 3 до 12 мая они имеют право на проезд по территории России. С них не взимается никаких сборов.

Для получения билета нужно предъявить в кассу удостоверение личности и документ, дающий право на бесплатный проезд (удостоверение участника либо инвалида войны). При этом ехать можно как в плацкартных, так и в купейных вагонах.

ИА «Амур.инфо»

### ● Интервью

# ЧЕГО ЖДАТЬ ЖИТЕЛЯМ НА ЭТОТ РАЗ?

**В № 2 нашей газеты от 27 января был опубликован материал под заголовком «Кладбищенские страсти». Речь в нем шла о том, что в нашем многострадальном городе даже в деле захоронения усопших возникли проблемы. В конфликте между ООО «Обрядовые услуги» и городской администрацией крайними, как всегда, оказались жители.**

Вообще, действия наших чиновников со стороны могут показаться бессмыслицами, а порой даже вредительскими по отношению к своему населенному пункту и его жителям. Все эти бесчисленные реорганизации, банкротства, неуклюжие финансовые операции, по которым возбуждаются даже уголовные дела, приносят городу лишь разорение, а жителям новые неудобства. Мы об этом не раз писали.

То же самое и с «Обрядовыми услугами». Худо-бедно, но организация долгое время справлялась с похоронными делами в городе. Беда заключалась в том, что она была единственной в городе, оказывающей эти услуги. Но до поры, до времени это статус-кво администрацию устраивало. И вдруг все переменилось. Почему?

В прошлом году на родительский день кладбища не были убраны, песок для поправки могил не был подвезен, жители были крайне возмущены. Оказалось, что городская администрация начала «военные действия» по уничтожению ООО «Обрядовые услуги», но взамен ничего не смогла предложить. Лишь придумала дополнительную головную боль для жителей, которым нужно было хоронить близких. Теперь им приходилось получать разрешение на места для захоронений в МУП «Дорожник».

Реорганизация шла полным ходом, когда выяснилось, что подобные действия администрации незаконны. Совет народных депутатов тут же пошел на попятную и на заседании 4 марта нынешнего года внес поправку в решение № 221 от 28.12.2006 года, которое позволяло наделить монопольным правом на отвод участков для захоронений муниципальную организацию.

Но что изменилось с тех пор? Накануне родительского дня на вопросы, волнующие многих жителей города, отвечает руководитель и создатель ООО «Обрядовые услуги» Леонид Келип.

**— Леонид Дмитриевич, что изменилось после внесения Советом народных депутатов поправок в решение № 221 об организации похоронного дела, правил работы общественных кладбищ и порядка их содержания?**

— Нас об этих поправках никто не информировал. Но то, что МУП «Дорожник» не может иметь монопольного права на отведение участков для захоронений знали не только мы, но и администрация. Однако потребовалось решение антимонопольного комитета, чтобы эта истина проникла в сознание ретивых чиновников. И, тем не менее, нам и сейчас приходится согласовывать с администрацией каждое захоронение.

**— Но это, в принципе правильно. Контроль властей в этом деле необходим, не так ли?**

— Так-то это так, если бы этот контроль имел хоть какой-то смысл. Мы письменно обращаемся в администрацию за выделением места для каждого захоронения, но ответ приходит дней через двадцать. Представьте, насколько затягиваются бы похороны, если бы мы буквально выполняли их требования!

**— Что ж, таков стиль работы нашей администрации. Он в принципе ничем не отличается от бюрократического формализма, принятого в российских властных структурах, если не считать этакой особой ретивости нашего мэра, который, видимо, считает, что не-писаные правила, действующие в коридорах власти, важнее законов государства и норм общественной морали.**

— А разве это не так? Сколько нам пришлось приложить усилий, чтобы прекратить беспредел, который творил МУП «Дорожник» с подачи местных властей! Сколько убытков мы понесли по его вине! По поводу закопанных могил мы подали на них в суд. Но кто нам вернет

деньги, которые мы платили их представителю, выезжавшему на каждое место для захоронения? Как бы для согласования. Но он, как правило, не выходил даже из машины. Пустая формальность.

**— Но теперь жителям не нужно обращаться в МУП «Дорожник» для отведения участка под захоронение?**

— Совершенно верно. Сейчас жители могут обращаться в любую организацию, взявшую на себя услуги по достойному захоронению. А уже организация должна согласовать место. В этой связи хочется отметить, что огромную помощь в отстаивании прав жителей города и ООО «Обрядовые услуги» оказал Союз предпринимателей Свободного и, в частности юрист Союза Сергей Башкатов. Большое им спасибо. В свою очередь, администрации и лично мэру следовало бы извиниться перед жителями города, что они противозаконно столько времени гоняли их в МУП «Дорожник» для согласований.

**— Ну что вы, извиняться, да еще перед жителями, которые, как они считают, наоборот, еще им обязаны, их можно заставить только под дулом пистолета. Но для вашей организации проблема все же решена?**

— В отношении МУП «Дорожник» — да! Но прибавились другие. От своих интересов чиновники так просто не отступаются. В настоящее время городская администрация прикладывает титанические усилия, чтобы не дать нам возможность выкупить здание, где мы работаем уже много лет.

**— Но ведь, кажется, есть закон, обязывающий давать преимущественное право выкупа муниципальных зданий и сооружений тем предприятиям, которые ими пользуются долгое время?**

— Да, такой закон есть, но

он, похоже, недоработан. Пока этот закон не помог ни одному предпринимателю выкупить арендованное помещение.

**— Но в чем загвоздка? Нужели и суд не может помочь?**

— В том-то и дело, что прошло уже четыре суда, но решения не принято. Закон сырой. Необходимо, чтобы ООО «Обрядовые услуги» было признано малым предприятием. Но как это сделать официально, законодательство не объясняет. Отдел статистики дал нам соответствующее заключение, но для суда этого мало.

**— Очень любопытно! Если это действительно так, то в данной ситуации еще раз продемонстрирована неспособность российского суда соответствовать духу закона. Человечество еще не создало языка, с помощью которого можно было бы изложить какой бы то ни было закон с абсолютно однозначным толкованием. Всегда в формулировках при желании можно найти те или иные смысловые неточности. Во всем мире это прекрасно понимают, и потому требуют от судей следование не только букве закона, но и его духу. В нашем обществе, к сожалению, такого понимания нет. Отсюда и тот беспредел, который творится в российском судопроизводстве. В данном случае закон преследует цель — развитие малого бизнеса. Если судья этого не понимает и не может взять на себя ответственность принять решение на основе статистических данных, значит он либо тупой, либо действует в чьих-то интересах, отличных от интересов государства. В том и другом случае он должен быть лишен права судить.**

**— Но теперь жителям не нужно обращаться в МУП «Дорожник» для отведения участка под захоронение?**

— Нет, и не собираемся! Думаю, это будет себе дороже....

**— Вот поэтому у нас такой суд. И не только суд. Бояться, и они это чувствуют. Они сами боятся, но наша безропотность придает им смелости. Любая жалоба им неприятна. Но, чтобы она была наиболее действенной, необходимо указывать, что суды такими решениями дискредитируют не только свою систему (тут дальше уже ехать некуда), но и бросают тень на действия высшей государственной власти и покушаются на личный авторитет национальных лидеров. В этом же можно упрекнуть в вашем случае и свободненскую администрацию, и лично Роберта Валентиновича.**

Однако мы, кажется, слегка отвлеклись от темы. Конечно, администрация в данной ситуации не права. Но, согласитесь, с монополизмом в любом проявлении нужно бороться. Вы же на рынке ритуальных услуг в нашем городе до недавнего времени были монополистом. И в ваш адрес бывали нарекания от жителей. Может быть, в этом отношении администрации в чем-то и справедливы?

— В том-то и дело, что администрация сейчас пытается заменить одного монополиста другим. Убрать меня, и заменить... известно ком. Тогда уж управу на него найти будет невозмож-



но. О конкуренции придется забыть, и цены на услуги он (новый хозяин) станет диктовать бесконтрольно. Что же касается монополизма, то, чего уж тут кривить душой, быть монополистом на рынке очень удобно — это может сказать любой предприниматель. Но я понимаю, что так продолжаться до бесконечности не может. Появилось ВМК, могут появиться и другие организации. Рынок — ничего не поделаешь! И рынок же подталкивает организацию к совершенствованию и расширению услуг. Мы начали торговать живыми цветами, открыли прощальный зал. На очереди закупка ходильника, готовимся к открытию часовни, где будет отпевание по православному обряду.

**— А чем отвечает администрация?**

— Известно чем. Городские чиновники, надо полагать, с ведома Главы города пытаются через суд доказать недоказуемое. 5 марта арбитражный суд Амурской области отказал им в очередном иске к ООО «Обрядовые услуги» о незаконной копке могил. И они исправно ездят на деньги налогоплательщиков по судам. Не с целью помочь развитию малого бизнеса, а, напротив, в чем-то ущемить предпринимателя и добиться каких-то своих, видимо, корыстных целей. В последний раз Ильина и два юриста выезжали в Хабаровск, чтобы не дать возможность выкупить нам муниципальное здание постройки 1938 года. Эти поездки, похоже, по своей стоимости скоро превзойдут цену самого здания.

**— Тут все понятно — деньги не свои, не жалко! Таков стиль проявления заботы о благе населения у нашей администрации. Мы об этом много раз писали. Ну а как дела с подготовкой к «Родительскому дню»? Что ждать жителям на этот раз?**

— Вопрос не ко мне. Раньше, когда мы отвечали за уборку на кладбищах, за подвозку песка претензии если и были, то, так сказать, локального характера. Теперь все договоры с нами администрация аннулировала и взяла все в свои руки. Дело в том, что за кладбищами нужен присмотр круглый год. До прошлого года наша организация содержала на городских кладбищах смотрителей, для которых был оборудован вагончик. Дежурство велось круглосуточно, каждое захоронение фиксировалось. Сейчас все пущено на самотек. Хорони кого хочешь, все будет шито-крыто. Не удивлюсь, если скоро криминалист из других городов станет приезжать хоронить своих жертв на наших кладбищах. Очень уж удобную ситуацию создают им свободненские чиновники.

Сокол Максимов

## Литературная страничка

# Прощай!

(Рассказ)

Анатолий ОСИПОВ

Легко попасть в ловушку активности, закружиться в водовороте дел и событий, расходя все больше сил, чтобы карабкаться по лестнице успеха — и лишь затем заметить, что лестница прислонена не к той стене.

Стивен Р. Кови

\* \* \*

- Мне больно! — испуганно вскрикнула она, и ее голос вернул ему ощущение реальности.

Он разжал кулаки, и только сейчас почувствовал, с какой силой его пальцы впивались в кожу ее спины. Напряжение отпустило. Он обессилено скользнул на свою половину кровати и, прерывисто дыша, уткнулся в подушку. Сердце ворочалось где-то у горла.

- С ума сошел!.. Синяки две недели теперь не сидят!.. Как я завтра пойду к Валуцким? — с приыханием выговаривала она, но в интонации уже превалировали нотки горделивого удовлетворения.

- Плевать на Валуцких, — выдохнул он.

- Ну что ты говоришь!.. Сам же всю неделю твердил, что это очень важно. Придется надеть что-нибудь с закрытой спиной.... Кстати, у меня ничего подходящего нет. Утром отправлюсь на поиски. Надо бы пополнить счет на карточке.... Ты не против, милый?

- Что ты говоришь?

- Ты где? Я говорю о деньгах. Мне завтра надо будет купить что-нибудь приличное для вечера. Причем, закрытое.... Ума пока не приложу, как это должно выглядеть. Возможно, и туфли придется подбирать к платю. Сам виноват, страсть твоя так боком выходит!.. — Она игриво шлепнула его по плечу.

Ее слова с трудом проникали в его сознание. Пластины, деньги, туфли — какое ему дело до всего этого.... Ах, да, деньги! Ну, конечно же, деньги! Сколько лет уже вся его жизнь подчинена этому слову-символу. Символу всего, что так властно вторгается в новое общественное сознание — успеха, счастья, здоровья, красоты и прочих атрибутов преуспевания. В принципе, так оно и есть... хотя, конечно, и не совсем. Даже, скорее, и совсем не так.

- Да помолчи ты! — неожиданно рявкнул он на нее, продолжавшую увлеченно сама с собой обсуждать подготовку предстоящего визита.

Его грубость ее слегка озадачила. Ничего подобного он себе не позволял. Во всяком случае, в отношении ее. И вообще, он был сегодня какой-то не такой. И эта вспышка звериной страсти...

- Что с тобой? — она нашупала выключатель на свисающем проводе торшера.

Мягкий свет из-под розового колпака залил просторную спальню, выдержанную в таких же розовых тонах. Это был ее любимый цвет.

- Все хорошо, малыш, все нормально, — попытался извиниться он, но голос звучал безучастно и равнодушно. Он перевернулся на спину и уставился в потолок, облицованный по ее же настоянию квадратными плитами из какого-то суперсовременного материала.

- Но я же вижу, что-то с тобой не так, — настойчиво пыталась она внедриться в его сознание.

- Я же сказал — все нормально!

Она почувствовала, что он еле сдерживает раздражение. Это ее обидело. Куда девалась его трепетная влюбленность, в которой она чувствовала себя так привычно уютно. Ну и пусть, подумала она. Пусть злится непонятно на что. Она демонстративно повернулась к нему спиной и снова нажала кнопку выключателя. Спальня опять погрузилась во тьму.

\* \* \*

Несколько мгновений наступившая тишина казалась непроницаемой. Затем, как будто из какого-то иного мира, в нее втиснулся мерный звук маятника огромных раритетных часов, стоявших у противоположной стены на массивной подставке. Тоже, кстати, ее приобретение, равнодушно подумал он. Следом стал слышен шум ночного города, просочившийся сквозь цельное огромное окно, зашторенное тяжелым гобеленом. Самая совершенная звукоизоляция была тут бессильна.

- Если тебе не трудно, принеси что-нибудь выпить, — выговорил он, разорвав хрупкое звуковое равновесие.

- А тебе не кажется, что, я может быть, уже сплю?

- Нет, мне, может быть, не кажется.... — передразнил он ее. — Сходи, пожалуйста!

- Все же я права? Что-то случилось? — сказала она, вставая и чувствуя облегчение, что не пришлось долго думать, и что шаг к примирению первым сделал он.

Снова вспыхнул свет.

- Наталья умерла....

- Какая Наталья? — переспросила она, и тут же осеклась. — Когда?

- Сегодня. Павел днем позвонил....

- И что ты?.. Полетишь?

- Нет.

- Отчего же? — ее голос не мог скрыть застарелой ревности. — Это могут неправильно понять.

- А как же визит к Валуцким? Отменить? Тоже не правильно поймут...

- Перестань язвить! Не такая уж я дура, как тебе кажется. Неужели, думаешь, я не видела, что все эти

три года, как мы вместе, ты так и не смог с ней расстаться. Да и она, похоже, с тобой. Ваши регулярные перезванивания.... Ума не могу приложить, о чем можно говорить с постоянно пьяной женщиной?..

- Ты многое к чему не можешь приложить ума....

- Конечно, глупее меня нет! — она упала в кресло и в ее больших, как у коровы, прекрасных глазах заблестили слезы. — Зачем только ты на мне женился, на такой дуре!

- Я не это имел в виду, — бесстрастно выговорил он. — Ты слишком молода, чтобы задумываться о таких вещах. И это хорошо и правильно. Думать о некоторых вещах — себе дороже. Всему свое время, свой срок.... — и добавил, выходя откуда-то из смыслового образа последней фразы. — Иди, приготовь что-нибудь! Надо выпить.

Он смотрел ей вслед и, как всегда, не мог не восхититься ее походкой. Точеная фигурка под струящимся легким халатом как будто плыла по дорогому ручной работы ковру — из Туркмении, кажется. Немало ей, видимо, пришлось приложить труда, чтобы стало естественным, даже в домашних тапочках, это движение от бедра. Не у всех профессиональных моделей так получается. Природа!..

И в эти несколько мгновений, пока она не скрылась за дверью, вдруг остро ощущил какое-то раздвоение чувств. Да, эта девочка очень нравилась ему, тут не было никаких сомнений. Он не был сентиментален, но чувство нежности оставалось непоколебимым с тех пор, как она вошла в его жизнь. Но сейчас неожиданно он испытал укол непонятной враждебности. Что-то было не так.

\* \* \*

Да, умерла Наталья. Но никто в этом не виноват. Тем более, она. Наталья должна была плохо кончить, все было закономерно. И их пути разошлись намного раньше того, как он встретил эту девочку. Когда это было? Нет, бизнес здесь ни при чем. Тогда, в конце восьмидесятых, когда он создал один из первых кооперативов, их отношения были на пике своего расцвета. Наталья тогда не пила. Вернее, это не стало еще ее страстью.

Средняя Азия, Тянь-Шань, круглый год сверкающие вершины Ала-Тоо! Прекрасное было время!

По выходным они с детьми выбирались в горы. С детьми и с Чапой. Почему-то вспомнилось это.

Чапа, белая кучерявая болонка, была пятым членом их семьи. Наталья с Настей подобрали ее где-то на улице — грязную, голодную, чуть живую со сломанной задней ногой. Тогда все прониклись к ней сочувствием и окружили вниманием и заботой. Со стороны Насти и Павла это внимание стало чрезмерным, и ему пришлось прилагать немало усилий, чтобы противодействовать стремлению детей спать с ней в одной постели или кормить одними сладостями. И уже избавиться от нее не представлялось никакой возможности. Скоро выяснилось, что тщедушное существо обладает чрезвычайно легкомысленным характером, без твердых нравственных устоев. Видимо, сказывалось уличное воспитание. Она систематически приносила «в подол» непонятно от кого потомство. Хотя, казалось бы, без присмотра на улице уже не шлялась. Хитрая была bestia!

Он улыбнулся воспоминанию. Да, хитрая, но и верная, сволочь! — со смешанным чувством тепла и грусти подумал он. Это у человека хитрость — низшее проявление ума, а у животных, вероятно, такого различия нет. Она просто была по-собачьи умна. Как и большинство людей, всегда выбирала сторону сильного, и также, чувствуя за собой поддержку, вела себя, подчас, нахально. Хотя, иногда, попадала впросак по этой причине.

Он вспомнил, как однажды, уже возвращаясь из воскресного путешествия в горы, они вышли на пустынное, без единого деревца предгорье. Примерно в полукилометре из ущелья показалась отара овец. Чабана еще не было видно, но вдруг от серого потока отделились две собаки и устремились в их сторону. Это были огромные с висячими ушами среднеазиатские овчарки. До села оставалось еще километра два, вокруг ни души, и укрыться было совершенно негде. А собаки с каждым мгновением приближались, и их беззвучная целеустремленность казалась зловещей и неумолимой. Холодок страха коснулся его души.

«Спокойно, — сказал он, — продолжаем идти, как шли. На людей эти собаки просто так не нападают. Главное, не показать виду, что мы их боимся...».

И они постарались двигаться все также неторопливо и размеренно, только Чапу он взял на руки. Метров за пятьдесят собаки сбили свой ход и приблизились к ним уже шагом. Никакой агрессии в их поведении не обозначалось, на мордах прочитывалось лишь любопытство. Видно, они только что спусти-

лись с джайлоо (летнего пастбища), высоко в горах, и давно не видели других людей, кроме своих хозяев. Желание поглазеть на незнакомцев было вполне оправданным.

Все успокоились, раскрепостились. Пашка даже хотел угостить их остатками еды, но он запретил. Черт его знает, как эти псы были воспитаны? Как воспримут миролюбивый жест? В конце концов, они были из другого мира, с другим укладом жизни, с другими обычаями.

И вот, когда казалось, что встреча закончилась к обоюдному удовольствию, Чапа, уловив настроение общей разрядки и, посчитав, видимо, это слабостью другой стороны, вдруг подала голос. Ее залывчатый на высокой ноте лай с его рук мало сказать, произвел впечатление на собирающихся уже убираться восьмидесятих псов. Они просто остолбенели и несколько мгновений, по-видимому, не верили своим ушам. Ничего подобного они никогда не слышали, и тем более не ожидали услышать здесь. Они недоуменно переглянулись и с глупыми мордами уставились на белый крохотный комочек, который, судя по голосу, принадлежал к их породе. И у этого немощного с субтильным голосом собрата хватало наглости облавливать их с выражением искреннего возмущения. И это на их-то территории!

Огромные овчарки долго провожали их, непрестанно пытаясь получше разглядеть невиданное чудо. Чапа, после строго внушения, лаять перестала, но хрюковатое рычанье время от времени помимо воли вскипало в ее тщедушной груди.

Все это вспоминалось так ясно и четко, как будто происходило вчера.

\* \* \*

Журнальный столик, уставленный закусками и выпивкой, который она вкатила в спальню, оборвал цепь воспоминаний. Колбаса, котлеты, красная икра, какой-то салат, украшенный зелеными маслинами, тонкие ломтики ржаного и белого хлеба на блюдце, ваза с фруктами, запотевшая бутылка шотландского виски и початая бутылка красного вина — места на столике едва хватило для двух пузатых фужеров.

- Принести что-нибудь запивать? — ее голос был полон миролюбия.

- Нет, ничего не надо. Ты же знаешь, я никогда не запиваю.

- Ты так давно не пьешь, что я уже забыла....

Усевшись в кресло напротив, устремила на него выжидающий взгляд. Она успела переодеть халат и подновить макияж. Ее губы влажно поблескивали свежей помадой, и их обольстительный изгиб был умело подчеркнут.

И снова непонятное чувство враждебности шевельнулось в его душе. Наталья в этом отношении была дурой. Он сбросил ноги с кровати, сел и, взявшись со столика бутылку с вином, плеснул в фужер на ее стороне:

- Надо полагать, ты будешь вино?

- Разумеется, — улыбнулась она и что-то хотела добавить. Но, видно было, подавила это желание.

- Ты хотела сказать, чтобы я привел себя в порядок, — додумался он, наливая правой рукой изрядную порцию виски в свой фужер, а левой, приглаживая разлохмаченную шевелюру.

- Не помешало бы, — согласилась она, продолжая улыбаться.

- Ладно, сойдет и так. Сегодня мне что-то не до церемоний... — он поднял бокал. — Давай помянем!

Виски показалось ему каким-то безвкусным и недостаточно крепким. Он подцепил на вилку котлету и, откусив чуть не половину, стал энергично разжевывать, поглядывая на нее.

Она церемонно, не замочив губ, сделала несколько крохотных глотков, грациозным движением поставила бокал на край столика и, отщипнув ягодку винограда, опять же минуя губы, раздавила ее своими ухоженными зубами.

Откуда что и берется! — опять с каким-то двойственным чувством подумал он. Да, хорошие манеры не его конек. На первых порах, по мере восхождения на высоты бизнеса, он даже брал уроки этикета, но светские манеры так и не вошли в его плоть и натуру органично. До сих пор элементарное требование держать вилку в левой руке, а нож в правой встречало у него внутреннее сопротивление. А разбавлять виски содовой или добавлять в напитки лед категорически отвергал, даже на встречах с партнерами из-за «бугра». Впрочем, в последние годы он старался вести здоровый образ жизни, и алкоголь употреблял очень редко. «Конечно, молодая жена! — понимающе улыбались знакомые. — Без хорошего здоровья делать нечего...». Он обычно хмуро отмачивался.

Продолжение в следующем номере.

# СЕКРЕТ РАСЧЁТА

Продление сроков бесплатной приватизации похоже на намёк:  
надеяться на получение квартиры от государства больше не стоит

России не удается решить квартирный вопрос почти целый век. Почему? Даже в благополучные для госбюджета времена на социальные нужды забирали по 8-10% от общего количества возможных квадратных метров. Это считалось максимально возможной площадью «изъятия», хотя и её не хватало. А тут кризис — большинство строек вообще замерло. Рынок воспринял проблемы в экономике как возможность взять строительную паузу. Получается, что более 3 млн. семей-очередников фактически брошены? Так, может, стоит использовать паузу не на консервирование ситуации, а для оценки удачного опыта?

В Швеции, например, между 1965 и 1974 годами была реализована гостпрограмма — построено более миллиона (!) новых жилищ за 10 лет. Большинство квартир общей площадью 75 кв. м предназначено для молодых семей из двух взрослых с двумя детьми.

Отчего это у шведов получилось? Они считают не в каких-то непонятных квадратных метрах, а честно — в квартирах и домах. В отечественных же документах нет элементарной информации: к примеру, требуется за пять лет построить

столько-то квартир и столько-то домов. Зато есть никому не понятные проценты чего-то от чего-то и цены, которые, несмотря на обилие в них нулей, почему-то объявляются низкими.

Шведы точно просчитали: нужен миллион жилищ. И построили их. Заметим, что это не было благотворительностью — проект стал двигателем роста ВВП, создал рабочие места, загрузил отечественных производителей заказами на трубы и мебель... В результате шведы не просто дали людям жильё. Они рванули вперёд во всех промышленных сферах.

Если бы мы знали точно, сколько нам надо квартир, то можно было бы посчитать, сколько на их строительство потребуется денег. А очистив эти данные от коррупционной составляющей, можно снизить цену на жильё в несколько раз.

Ещё можно сравнить требуемую сумму с уже имеющимися ресурсами, например фонда ЖКХ. Туда быстро набрали более 200 млрд. руб. И сразу начали думать, что с этими деньгами делать. Это только кажется, что вопрос простой для страны, где, по данным Счётной палаты, площадь ветхого и аварий-

ного жилья составляет 91 млн. кв. м. А по словам зампреда Совфеда С. Орловой, износ инженерных сетей в ЖКХ России — 50%, канализации — 30%. На самом деле ГД в прошлом году приняла поправки в закон «О Фонде содействия реформированию ЖКХ», согласно которым временно свободные средства госкорпорации (речь шла о 230 млрд. руб.) разрешено было инвестировать в депозиты российских банков. Вот до изобретения такого устойчивого словосочетания «временно свободные средства» никакие шведы не могли додуматься.

Теперь фонд говорит, что начинает перечислять в регионы деньги на ремонты и сносы. Пожалуй, до сих пор опытные финансисты были заняты не починкой трубяжных труб...

В мире соцжильём принято считать не построенное и принадлежащее государству (такое жильё называется общественным), а множество форм аренды недвижимости, связанных с повышением доступности жилья для всех слоёв населения. О работе в этом направлении в РФ тоже как-то не слышно.

Георгий Бовт,  
политолог

## ● На заметку хозяйке

## Австрийская кухня

### Шницель по-венски

Требуется: телятина (или свинина) - 6 кусков (по 130г), яйцо - 1 шт., мука - 6 ст.л., сухари панировочные - 6-7 ст.л., перец черный молотый, соль - по вкусу, жир для жарки, лимон - 6 кружочеков.

Куски мяса отбить в тонкие пласти, посыпать солью и перцем, обвалять в муке, смочить в яйце и запанировать в сухарях. Жарить в большом количестве разогретого жира до образования хрустящей корочки. Можно

обжарить шницель по 1 минуте с каждой стороны, а затем довести до готовности в духовке. Подавать, украсив кружочками лимона.

### Картофельные пористые клецки

Требуется: картофель — 500г, молоко — около 100 мл, грибы — 250 г, зелень петрушки, яйцо — 1 шт., соль — по вкусу.

Картофель очистить, натереть на терке, завязать в салфетку и отжать жидкость. По-

лученную массу залить кипящим молоком. Грибы очистить, промыть, обсушить, мелко порезать, прибавить к ним петрушку, немного соли и смешать с картофельной массой и яйцом. Руки смочить в холодной воде, сформовать клецки и опустить в кипящую подсоленную воду. Уменьшить нагрев и варить в течение 10-12 минут. Отбросить клецки на дуршлаг, после чего подать, посыпав их тертым острым сыром или полив жирным соусом из жареного шпика.

### БЕСПЛАТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продается 2-комн. кв., 1 этаж, центр, 850 тыс. А также: спальный гарнитур ГДР — 10 тыс.; гараж из нового бруса — 4 тыс.; стир. маш. «Амгунь» — 500 руб.; два кресла в хор. сост.— 500 руб.; стол-книжка — 700 руб.

Тел. 6-47-26

Продам 2-комн. кв. в районе ВРЗ, 4 этаж, новая планировка, 50 кв.м, лоджия, цена - 750 тыс. руб., торг, можно под сертификат. Тел.: 6-46-22; 8-914-560-83-27

Продается дачный уч-к с домом, документы, насаждения, 8 км климо-цевской трассы (сады электроаппаратного завода) Тел.: 3-45-53, 5-23-85

Продаю дом в Суражевке, кирпичный, 6х6 м, участок 9 соток в собственности, скважина, летний душ, садовые на-саждения. Цена 400 т.р. Тел. 8-914-398-63-73

Продам дом 8х8 м, район школы №5, баня, сарай, кухня, вода. Тел. 8-914-563-70-06

Продается гараж в районе пл.Лазо, 3х6 с погребом. Тел. 8-914-562-33-33

Продается торговое оборудование фирмы «Веста», недорого. Тел. 8-914-560-24-24

реклама

### Салон сотовой связи «Жемчужина»

#### Предлагает:

- сотовые телефоны на две сим-карты с ТВ;
- телефоны АТС;
- слуховые аппараты;
- ноутбуки.

Осуществляем также подключение к Интернету и ТВ.

Адрес: ул. Ленина, 45.  
Тел. 5-04-50

Реклама

Общественно-политическая газета

# СВОБОДНАЯ газета+

Газета зарегистрирована Управлением федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Амурской области.  
Свидетельство о регистрации ПИ №ТУ28-00097 от 30 марта 2010 г.  
Цена в розницу свободная.

Учредитель:  
Анатолий Алексеевич  
Осипов  
Адрес редакции:  
676450, г. Свободный, 17,  
ул. 50 лет Октября, 17,  
тел. 5-48-60.  
Главный редактор:  
А.А. Осипов

Отпечатано с готовых  
диапозитивов в ОАО ПКИ «Зея»,  
г. Благовещенск, ул. Калинина, 10.  
Подписано в печать 06.04.10 г. в 13.00.  
Заказ № 0997. Тираж 1550 экз.  
За содержание рекламных объявлений  
редакция ответственности не несет.  
Редакция может не разделять точ-  
ку зрения авторов.

# Анекдоты

Начинаем реформу  
русского языка!



сексе?

- Ой, Моня, не морочь мне голову! У меня шестеро детей - мне некогда заниматься теорией.

Хорошим девочкам рады на небесах. Плохим девочкам рады везде.

Если что угодно запивать  
большим количеством водки  
- никакая зараза не пристанет. Кроме милиции.

Муж и жена легли спать.  
Муж:

- Спать, что ли?  
- Нет, сначала что ли, а потом спать.

Стоят два солдата в курилке. Один говорит другому:

- Знаешь, чем наш майор от козла отличается?

В этот момент заходит злющий майор и спрашивает:

- Ну и чем же?  
- Ничем, товарищ майор.

- Вот, то-то же, а то смотрите у меня!

Две дамы беседуют о замужестве.

- Мне кажется, - говорит одна, - что замужество напоминает мираж в пустыне с дворцами, пальмами и верблюдами. Потом исчезает дворец, за ним пальмы и, наконец, остаётся с одним верблюдом.

Скажи, а как пишется слово «хирург», через Е или через И?

- Ну, если хороший, то через И.

Она: Правда, что кошка не благодарное, эгоистичное и неверное существо?

Он: Правда, моя кошечка.

Два мужика разговаривают:

- Слушай, опять мой сосед на прошлой неделе са-  
могон гнал!

- Почему ты так думаешь?  
- А его кролики мой ст-  
рожевой собаке опять морду набили.

Пьяный мужик вваливается в квартиру и падает. Жена в ярости бьет его веником:

- Будешь пить, скотина? Будешь?

Тот с трудом поднимает голову:

- На-ли-вай!

Вопрос: «Можно ли жениться студенту?»

Ответ: «Нельзя!!! Если будет увлекаться женой - появятся хвосты; если будет увлекаться учебой - появятся рога; а если будет увлекаться и женой и учебой - отбросит копыта».